



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

15 мая 2024 года, № 93 (8671)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Высоко оценены плодотворные итоги Азиатского форума женщин

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 14 мая принял делегацию Организации Объединенных Наций во главе с заместителем Генерального секретаря, исполнительным директором структуры «ООН-Женщины» Симой Сами Бахус.



Делегация ООН пребывает в нашей стране в рамках программы Азиатского форума женщин, мероприятия которого в эти дни прошли в городе Самарканде.

Руководитель ведущего института системы Объединенных Наций по вопросам гендерного равенства передала главе нашего государства искренние приветствия и наилучшие пожелания Генерального секретаря Антониу Гуттерриша.

Дана высокая оценка эффективно осуществляемым в Узбекистане реформам, нацеленным на кардинальное улучшение положения и повышение статуса женщин в обществе.

В ходе встречи были рассмотрены вопросы дальнейшего углубления конструктивного партнерства нашей страны со структурой «ООН-Женщины».

Следует отметить, что Узбекистан присоединился ко всем основным международным конвенциям в сфере защиты прав и продвижения интересов женщин, активно участвует в работе соответствующей Комиссии ООН.

Высоко оценены плодотворные итоги Азиатского форума женщин. Отмечена важность его трансформации в постоянно действующую платформу диалога по вопросам расширения прав женщин в Азиатском регионе.

Подчеркнута необходимость принятия двусторонней Программы сотрудничества на среднесрочную перспективу, включающей конкретные проекты и мероприятия, в том числе регионального взаимодействия.

Поддержано открытие представительства структуры «ООН-Женщины» в нашей стране.

УЗА

Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

■ НС СОБЫТИЯ

От обсуждения к действиям

Во второй день Азиатского форума женщин «Региональный подход к вопросам расширения экономических, социальных и политических прав и возможностей женщин» участники продолжили обменяться опытом, изучая современные подходы международных организаций и финансовых институтов, разделившись на параллельные сессии.



На седьмой параллельной сессии форума шел разговор о региональных аспектах ликвидации всех форм насилия в отношении женщин и детей, превентивных мерах по устранению их негативного влияния на социально-экономическое развитие страны.

Участники обсудили распространенность насилия в отношении женщин и его основные причины, вопросы влияния насилия в отношении современных женщин на их социально-экономическое положение, устранения дискриминационных гендерных стереотипов, подпитывающих насилие, искоренения домашнего насилия и дискриминации.

Рассмотрено также активное вовлечение женщин в процесс распределения семейного бюджета путем предоставления знаний и инструментов реагирования на них, расширение экономических возможностей современных как фактора снижения рисков насилия, обеспечение

эффективного реагирования в связи с появлением его новых форм (цифрового насилия), развитие системы оказания услуг пострадавшим от домашнего насилия и дискриминации.

В ходе форума обсуждено влияние насилия в отношении женщин и гендерного неравенства на экономический рост стран Азиатского региона. Также были рассмотрены новые формы проявления гендерного насилия, характерные для стран Азии, и ответные меры государств по противодействию этому негативному явлению.



Восьмая параллельная сессия была посвящена лучшим практикам, опыту и инновационным подходам неправительственных организаций региона в области защиты прав и интересов женщин.

Рассмотрены вопросы дальнейшего расширения участия неправительственных организаций в защите прав и интересов

современниц, содействии в преодолению разных форм дискриминации и решении острых социальных проблем, повышении квалификации, профессиональной подготовки и пере-

подготовки женщин.

Участники поделились опытом своих стран, где неправительственные организации активно задействованы в соци-

ально-экономической и политической жизни, ведут эффективную деятельность по повышению правовой грамотности женщин, развитию лидерских качеств, обучают их эффективному пользованию информационно-коммуникационными технологиями, ведению бизнеса и частного предпринимательства.

— Гендерное равенство во всем мире не может быть достигнуто одной страной, оно требует сотрудничества между государствами, солидарности и взаимодействия. Законодательные достижения — криминализация домашнего насилия, увеличение избирательной квоты с 30 до 40 процентов — шаги в правильном направлении, которые могут быть актуальны для других стран в регионе и за его пределами.

Инициатива солидарности в Самарканде, Диалог женщин стран Центральной Азии или Азиатский форум женщин являются хорошими примерами усиления синergии и работы как единого целого. Я выражая признательность руководству Узбекистана, инициировавшему эти меры по достижению гендерного равенства, за поддержку прав женщин.

► 2

■ НС РЕЗОНАНС

Активные участницы перемен

Азиатский форум женщин, организованный по инициативе Президента Узбекистана, озвученной на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, стал площадкой для дальнейшего повышения активности современниц в общественно-политической, экономической, культурно-гуманитарной сферах, обмена опытом, укрепления сотрудничества.

Принятая по его итогам Самаркандская декларация является практическим выражением реформ и служит важной основой для продолжения усилий стран и народов региона в данном направлении. Депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса, принявшие участие в форуме, поделились мнением.

От образования до поддержки ННО Феруза Нигматова, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:

— Обсуждение глобальных проблем женщинами стран

Азии, несомненно, важный фактор в обеспечении мира и развития не только в регионе, но и во всем мире. Ведь роль Азиатского региона в мировом развитии все больше возрастает.

Тот факт, что форум проводится впервые в Узбекистане, подтверждает высокий уровень поддержки мировым сообществом масштабных реформ, проводимых в нашей стране в последние годы по обеспечению гендерно-

го равенства и защиты прав и интересов женщин.

В первый день работы форума был широко представлен международный, региональный и национальный опыт, инновационные подходы, связанные с

реализацией положений Конвенции ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Пекинской декларации и Платформы действий.

Во второй день выдвинуты важные предложения по развитию женского образования, расширению их экономических возможностей, поддержке инициатив ННО и институтов гражданского общества, работающих в данном направлении.

Во дворце форумов «Узбекистон» состоялась торжественная церемония награждения победителей Международного конкурса на XVIII Национальную премию в области журналистики «Олтин калам» («Золотое перо»).

► 3



■ НС ПРИЗНАНИЕ

Сима Сами Бахус:
«Поздравляю Президента Узбекистана с инвестициями в права женщин»

Заместитель Генерального секретаря ООН, исполнительный директор структуры «ООН-Женщины» Сима Сами Бахус, принимавшая участие в Азиатском форуме женщин в Самарканде, дала эксклюзивное интервью ИА «Дунё», в котором поделилась своим видением прогресса Узбекистана в области достижения гендерного равенства, повышения роли женщин в обществе, поддержки и защиты их прав.

— В сложной обстановке, когда мир меняется быстрыми темпами, вопрос обеспечения прав женщин как неотъемлемой части прав человека приобретает актуальное значение. В этом контексте какие решения ожидаются от Азиатского форума женщин, который проводится по инициативе Президента Узбекистана?

— Расширение экономических прав и возможностей женщин — один из приоритетов в области прав человека. Однако, несмотря на признание значимых достижений, право женщин на полноценное участие в экономике остается все еще нереализованным. Если взглянуть на несколько фактов, более 2,7 миллиарда женщин по всему миру законодательно ограничены в том же выборе работы, что и мужчины.

Гендерный разрыв в участии в рабочей силе с 1990 года остается на уровне 30 процентов. Женщины, работающие по найму, в среднем получают на 20 процентов меньше, чем мужчины. Это не только несправедливо, но и неэффективно. Страны просто не могут позволить себе изолировать половину своего населения.

Перед Узбекистаном стоит цель — уменьшить уровень бедности вдвое к 2027 году, и здесь важно учесть специфические потребности и проблемы женщин и девочек. Азиатский форум женщин — это своевременная и необходимая возможность убедиться, что женщины занимают центральное место в устремлениях страны.

Форум объединяет разных участников для поиска новых подходов в отношении расширения экономических прав и возможностей женщин, новых инициатив, признающих их вклад в развитие общества и экономики.

В конечном счете реализация этих намерений сможет продвинуть развитие любой экономики и способствовать достижению национальных Целей устойчивого развития. Я поздравляю Президента Узбекистана с этой инициативой и инвестициями в права женщин. Мы надеемся, что решения, принятые на форуме, смогут поддержать не только Узбекистан, но и страны всей Азии.

— На форуме особый акцент был сделан на обсуждении вопросов гендерного равенства. Это особенно важно для азиатских стран. В последние годы в Узбекистане реализованы масштабные реформы, и на международной арене республика признана «гендерным чемпионом». Какие аспекты опыта Узбекистана вы считаете актуальными для азиатских стран?

— Гендерное равенство во всем мире не может быть достигнуто одной страной, оно требует сотрудничества между государствами, солидарности и взаимодействия. Законодательные достижения — криминализация домашнего насилия, увеличение избирательной квоты с 30 до 40 процентов — шаги в правильном направлении, которые могут быть актуальны для других стран в регионе и за его пределами.

Инициатива солидарности в Самарканде, Диалог женщин стран Центральной Азии или Азиатский форум женщин являются хорошими примерами усиления синергии и работы как единого целого. Я выражая признательность руководству Узбекистана, инициировавшему эти меры по достижению гендерного равенства, за поддержку прав женщин.

► 2

■ НС МЕДИАСФЕРА

Лауреаты названы, награды вручены

Во дворце форумов «Узбекистон» состоялась торжественная церемония награждения победителей Международного конкурса на XVIII Национальную премию в области журналистики «Олтин калам» («Золотое перо»).

► 3

От обсуждения к действиям

1 Внимание акцентировано на том, насколько эффективно неправительственные организации работают по защите прав и законных интересов женщин, а также повышению их экономических знаний.

Женщины-депутаты парламентов стран Восточной, Юго-Восточной, Южной и Центральной Азии, главы правительства, представители зарубежных

организаций, принявшие участие в мероприятии, высоко оценили проводимую в нашей стране работу по обеспечению гендерного равенства.

Отмечалось, что благодаря политической воле главы государства обеспечение интересов женщин, гендерного равенства и прочности семьи стало одним из приоритетных направлений нашей политики.

Разговор велся о роли женщин в верхней и нижней палатах парламента Узбекистана, в составе депутатов местных Кенгашах, в исполнительных органах.

Для корректировки политики гендерного равенства и обеспечения ее полноценной реализации принятая Стратегия достижения гендерного равенства до 2030 года. Работа по

ее внедрению во всех отраслях и секторах идет полным ходом.

Выработаны предложения по повышению активности современных женщин во всех сферах экономической, политической и социальной жизни. Обсуждены вопросы по устранению препятствий и созданию возможностей для расширения экономических прав и возможностей женщин,

«Народное слово».

Джамиля Салим Джадад, заместитель генерального директора главного управления развития семьи Министерства социального развития Султана Оман:

— Форум в Самарканде нацелен на укрепление позиций женщин в социальной, политической и экономической жизни государства. Встреча в Узбекистане способствует укреплению демократических принципов и обеспечению прав и свобод личности. Факт проведения такого мероприятия можно считать заметным шагом вперед в этом направлении. Проведение форума в Узбекистане считаю вполне закономерным, так как в вашей стране на практике предприняты реальные шаги по повышению статуса женщин в обществе. Этот опыт необходимо изучать

и адаптировать к специфике других государств. Наша делегация планирует расширять сотрудничество с коллегами из Узбекистана в этом направлении.

Асель Атабекова, председатель общественного фонда «Женская лига Центральной Азии», член совета Торгово-промышленной палаты Республики Кыргызстан:

— Один из главных итогов самаркандского форума в том, что специалисты получили максимально полную картину о состоянии гендерного равенства во многих странах мира. В некоторых государствах Азиатского континента в

этом направлении достигнут существенный прогресс, в отдельных неоходимы кардинальные шаги для обеспечения прав и интересов женщин. Несмотря на то, что все мы разные, по-своему уникальны, у представительниц Азиатского континента много общего. Это вопросы семьи, самореализации в профессиональной и государственной сферах, финансовая независимость. На полях форума подчеркивалось, что в современном мире женщины способны эффективно решать не только социально-экономические, но и политические вопросы. Политика в области обеспечения гендерного равенства в Азии выходит на качественно новый уровень, и такой прорыв состоялся во многом благодаря самаркандской встрече.

Аюми Мур Аоки, основательница и генеральный директор «Women in Tech Global» (Франция):

— Программа прошедшего в Самарканде Азиатского форума женщин получилась насыщенной и содержательной. Затронутые проблемы актуальны и волнуют значительную часть населения планеты. Например, были обсуждены вопросы профессионального образования женщин и гарантии их занятости. Заслушивают внимания прозвучавшие на форуме предложения и проекты по расширению прав и возможностей женщин в технологическом секторе. Это

Считаю актуальными вопросы, поднятые на восьмой параллельной сессии по передовому опыту, практике и инновационным подходам негосударственных организаций региона в защите прав и интересов женщин.

Форум предоставит новые возможности для развития взаимовыгодного сотрудничества в областях, связанных с гендерной политикой, обеспечением региональной безопасности, для дальнейшего укрепления партнерства и солидарности в борьбе с современными угрозами.

Решение проблем — в диалоге

Муборак Ахмедова, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:

— Форум, впервые проводимый в нашем регионе, стал эффективным в всех отношениях и насыщенным интересными встречами.

Уникальная платформа для обмена опытом

Дилбархон Мамаджанова, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:

— Взаимное сотрудничество и обмен опытом ведущих женщин стран Азиатского региона для дальнейшего расширения их участия в управлении государством и обществом, экономике еще больше подтвердило роль форума.

Его участники, отмечая возрастающую роль и число женщин в палатах парламента Узбекистана, местных Кенгашах, исполнительных органах, подчеркнули, что они ведут эффективную деятельность, занимая должности министров, хокимов, их заместителей, руководителей крупных ННО. Будучи в парламенте, играют важную роль, влияя на расширение экономических возможностей женщин. Выявляя проблемы и желания соотечественниц, они активно участвуют в разработке женской политики, определяя приоритетные на-

правления и создавая прочную правовую базу, способствующую достижению ЦУР.

Благодаря инициативам парламента достигнут значительный прогресс в повышении активности женщин в экономической жизни как в глобальном масштабе, так и в рамках национальных стратегий стран Азиатского континента.

Инициатива проведения мероприятия такого высокого уровня важна для Нового Узбекистана, стремящегося занять свое место на международной арене. Акцентировав внимание на расширении прав и возможностей женщин, наша страна показывает международному сообществу, что серьезно относится к этому вопросу.

Мнения, высказанные на параллельных сессиях форума руководителями международных организаций и парламентов азиатских стран, стали высокой оценкой ре-

ализуемых у нас демократических реформ.

Мероприятие стало уникальной платформой для обсуждения вопросов реализации потенциала женщин региона и обмена опытом в этом направлении. Рассмотренные на нем вопросы станут полезны не только законодательным органам зарубежных стран, но и парламенту нашей страны, а форум послужит продвижению идей и инициатив.

Акцент на расширении экономических возможностей

Инна Коржикова, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:

— Женщины — активные участницы исторических преобразований и большая сила в осуществлении реформ. Их усилия направлены на защиту прав современниц,

женщин — активные участницы исторических преобразований и большая сила в осуществлении реформ. Их усилия направлены на защиту прав современниц,

получение образования, улучшение экономического положения.

В рамках параллельной сессии «Пекинская платформа действий +30: проблемы и возможности расширения экономических прав и возможностей женщин в современной глобальной экономике» обсужден текущий статус женщин в политической, экономической и социальной жизни для поиска способов дальнейшего продвижения их прав в мире в условиях растущего неравенства и новых вызовов.

Пекинская платформа действий +30 — это инициатива, направленная на повышение уровня гендерного равенства и расширение экономических прав и возможностей для женщин в мировой экономике. В ее рамках рассматриваются разные аспекты, включая их участие в экономике, доступ к образованию, здравоохранению, политическому участию, защите их прав и борьбу с насилием в отношении них.

Парламентарии играют важную роль в этом. В законодательстве и принятии решений по социально-экономическим вопросам они могут внести значительный вклад в достижение гендерного равенства и улучшение положения женщин в экономике путем принятия законов, выступая за разработку и реализацию программ, способствующих повышению уровня занятости, созданию благоприятной среды для развития женского предпринимательства.

В ходе обмена мнениями страны поделились своим опытом в реализации крупных стратегических инициатив по повышению экономических возможностей женщин за счет расширения доступа к финансовым и кредитным ресурсам, имеющимся проблемам и их решению. Форум стал площадкой для диалога, позволяющей создать условия для еще большего участия женщин

в экономической, социальной и культурной жизни своей страны и более широко раскрывающей возможности современниц на благо стран и человечества.

Региональное взаимодействие

Ольга Литвинова, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:

— Азиатский форум женщин еще раз подтвердил уделяемое внимание государства к реализации социального потенциала женщин и их активному участию в государственном управлении, обществе и экономике.

На одной из параллельных сессий в центре внимания был вопрос укрепления регионального взаимодействия в обеспечении доступа женщин к качественному образованию, науке, цифровым технологиям.

Одной из задач параллельных сессий является улучшение условий для женщин в образовании, науке и инновациях. Это включает разработку законодательных актов, обмен опытом с парламентами других стран по развитию этого направления, расширение возможностей молодежи, в том числе девушек, в получении образования и их самореализации, оказанию содействия в создании сетей между региональными учреждениями образования и научными центрами для обмена знаниями.

Отмечена важность проведения совместных исследований и проектов по повышению уровня образования и участия женщин в инновационных сферах. Значимым аспектом также является формирование специальных программ и инициатив, направленных на поддержку женщин в научной и инновационной деятельности.

Необходимо содействовать созданию благоприятной среды для женщин в научных и инновационных областях, например, путем устранения стереотипов о ролях полов и обеспечения равного доступа к ресурсам и возможностям.

Дискуссии в ходе сессий и выработка новых подходов к повышению роли женщин, а также принятая Декларация Азиатского форума женщин сыграют важную роль в достижении гендерного равенства, защиты прав и интересов женщин, получении образования, обеспечении их экономической самостоятельности и полном раскрытии их возможностей.

«Народное слово».

Сима Сами Бахус:
«Поздравляю Президента Узбекистана с инвестициями в права женщин»

1 — В марте прошла 68-я сессия Комиссии ООН по положению женщин, в ходе которой обсуждались вопросы достижения гендерного равенства и расширения возможностей женщин и девочек путем устранения бедности, укрепления потенциала институтов и финансирования, претворения в жизнь принципов Пекинской декларации и Платформы действий. Можно ли сказать, что самаркандский форум — логическое продолжение 68-й сессии? Если да, то в какой степени в мероприятии нашли отражение задачи, определенные в документах 68-й сессии?

— Принятые на 68-й сессии Комиссии по положению женщин (КПЖ-68) выводы содержат дорожную карту по расширению экономических прав и возможностей женщин.

Узбекистан сыграл ключевую роль в проведении многосторонних консультаций по КПЖ-68 для Центральной Азии и Азербайджана.

Основные рекомендации, вытекающие из КПЖ-68, представлены на Азиатском форуме женщин, включая такие критические аспекты, как занятость, образование и профессиональная подготовка, гендерно ориентированное бюджетирование. Это демонстрирует крайне устойчивую преемственность и вовлеченность на всех уровнях, выходящих за пределы Центральной Азии.

— Структура «ОН-Женщины» имеет стратегический план на 2022–2025 годы по достижению гендерного равенства и расширению прав и возможностей женщин во всем мире. Будут ли отражены вопросы, поднятые на форуме, и Самаркандская декларация в последующих планах структуры?

— Стратегический план структуры «ОН-Женщины» на 2022–2025 годы определяет расширение экономических прав и возможностей как одно из четырех тематических направлений воздействия наряду с управлением и участием, искоренением насилия в отношении женщин и девочек, гуманитарной деятельностью и снижением риска стихийных бедствий, а также областью «женщины, мир и безопасность».

В плане упоминаются многие вопросы, которые рассмотрены на форуме: от достойного труда и предпринимательства, преобразования систем ухода и лидерства в зеленой и голубой экономике до преобразования социальных норм, сокращения бедности, финансирования гендерного равенства.

Мы стремимся продолжать наше сотрудничество с Узбекистаном, чтобы продвигать устойчивое развитие и гендерное равенство.

ИА «Дунёй».

Активные участницы перемен

Считаю актуальными вопросы, поднятые на восьмой параллельной сессии по передовому опыту, практике и инновационным подходам негосударственных организаций региона в защите прав и интересов женщин.

Форум предоставит новые возможности для развития взаимовыгодного сотрудничества в областях, связанных с гендерной политикой, обеспечением региональной безопасности, для дальнейшего укрепления партнерства и солидарности в борьбе с современными угрозами.

Уникальная платформа для обмена опытом

Дилбархон Мамаджанова, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:

— Взаимное сотрудничество и обмен опытом ведущих женщин стран Азиатского региона для дальнейшего расширения их участия в управлении государством и обществом, экономике еще больше подтвердило роль форума.

Участники форума выдвинули важные предложения и идеи по усилению социально-экономической поддержки современниц, созданию равных возможностей для женщин политики и бизнеса, защищая их права на основе международных стандартов. Необходимо продолжить работу на законодательном уровне по устранению всех форм притеснения, с которым сталкиваются женщины в обществе. Хотя Узбекистан был первым среди стран Центральной Азии, кто разъяснил понятие «семейное насилие» и усилил ответственность в этом направлении, нам следует вывести работу на новый уровень. Чтобы ни одна женщина или ребенок не подвергалась насилию.

Считаю целесообразным продолжить начатую работу по реализации потенциала женщин и гендерного равенства.

Университеты и создавая прочную правовую базу, способствующую достижению ЦУР.

Благодаря инициативам парламента достигнут значительный прогресс в повышении активности женщин в экономической жизни как в глобальном масштабе, так и в рамках национальных стратегий стран Азиатского континента.

Инициатива проведения мероприятия такого высокого уровня важна для Нового Узбекистана, стремящегося занять свое место на международной арене. Акцентировав внимание на расширении прав и возможностей женщин, наша страна показывает международному сообществу, что серьезно относится к этому вопросу.

Мнения, высказанные на параллельных сессиях форума руководителями международных организаций и парламентов азиатских стран, стали высокой оценкой ре-

ализуемых у нас демократических реформ.

Мероприятие стало уникальной платформой для обсуждения вопросов реализации потенциала женщин региона и обмена опытом в этом направлении. Рассмотренные на нем вопросы станут полезны не только законодательным органам зарубежных стран, но и парламенту нашей страны, а форум послужит продвижению идей и инициатив.

Акцент на расширении экономических возможностей

Инна Коржикова, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:

— Женщины — активные участницы исторических преобразований и большая сила в осуществлении реформ. Их усилия направлены на защиту прав современниц,

женщин — активные участницы исторических преобразований и большая сила в осуществлении реформ. Их усилия направлены на защиту прав современниц,

получение образования, улучшение экономического положения.

В рамках параллельной сессии «Пекинская платформа действий +30: проблемы и возможности расширения экономических прав и возможностей женщин в современной глобальной экономике» обсужден текущий статус женщин в политической, экономической и социальной жизни для поиска способов дальнейшего продвижения их

НС ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Ценить каждую каплю воды

Экономное использование этого ресурса — насущный вопрос

Одна из задач, реализуемых в рамках Стратегии развития до 2026 года, — обеспечение населения чистой питьевой водой. В мире наблюдается ее дефицит, этот актуальный вопрос определяет уровень жизни народа и потому находится в центре внимания государства. От каждого человека требуется экономить живительную влагу и использовать ее рационально. По данным ООН, два миллиарда человек в мире лишены чистой питьевой воды.

За последние 40 лет потребление воды в мире увеличивалось примерно на 1 процент в год и будет постоянно расти. На обеспечение населения чистой водой в 2030 году, по данным ООН, потребуется от 600 миллиардов до 1 триллиона долларов ежегодно.

Проблема водных ресурсов становится вопросом, касающимся каждой страны, каждого человека. Численность населения на планете постоянно растет, меняется климат, увеличивается потребность в продовольствии. Как отмечается в докладе «Глобальная безопасность водных ресурсов», подготовленном специальным ведомством США, в ближайшие годы может сложиться непостоянство воды в мире, ее источники могут превратиться в орудие давления.

Решение на национальном уровне

С учетом сложной ситуации в стране вопрос рационального использования природных ресурсов рассматривается на уровне государственной политики.

В начале года Президент Шавкат Мирзиёев, знакомясь с презентацией предложений по повышению эффективности использования водой в сельском хозяйстве, особый акцент сделал на осуществлении комплексных мер по ее экономии и бережному использованию.

В последние годы осуществлен ряд мер по рациональному использованию воды в сельском хозяйстве. В частности, 472 тысячи гектаров земель переведены на капельное орошение, 48 тысяч гектаров — на дождевальное орошение, на 97 тысячах гектаров внедрены водосберегающие технологии. Лазерное нивелирование выполнено на 649 тысячах гектаров земель.

В результате в прошлом году сэкономлено два миллиарда кубометров воды. Это равно годовому потреблению воды Бухарской области.

Расширению масштабов этой работы препятствуют отдельные проблемы в сфере. К примеру, действие полномочий районных ирригационных отделов ограничено межхозяйственными каналами. Службы поставки воды финансируются не вполне эффективно. Кредиты коммерческих банков, выделяемые на внедрение сберегающих технологий, не привлекательны для фермеров.

В связи с этим по поручению главы государства были разработаны предложения по совершенствованию нижнего звена системы управления водными ресурсами и повышению эффективности их использования. Также инициирована инвентаризация всех оросительных сетей, закрепление их за владельцами и разработка единого идентификационного номера.



Время менять стереотипы

Мы привыкли относиться к воде потребительски. С таким положением мириться нельзя. Как сказал Президент, пришло время изменить стереотип о том, что вода бесплатна.

Также налагаются расчеты с потребителями по дифференцированному принципу. Начиная с 2025 года будет сокращаться коэффициент налога для фермеров, установивших счетчики воды и применяющих водосберегающие технологии. В обратном случае он будет повышаться.

Дефицитный ресурс

Вода — достояние, источник жизни. К сожалению, мы не ценим этот уникальный ресурс.

Данная проблема связана с сохранением жизни на планете. Число



Согласно анализу, через 30 лет засоление воды океанов повысится в полтора раза, что приведет к необратимым потерям в экосистеме.

В течение года каждый человек потребляет 60 тонн воды через пищу — для выращивания килограмма картофеля расходуется 100 литров воды, килограмма риса — 4 тысячи литров, для получения килограмма мяса — 13 тысяч литров.

Наблюдается процесс таяния крупнейшего ледника Федченко, что представляет большую опасность. В результате глобального потепления ускоряется таяние ледников Тянь-Шаня. Самая большая часть ледников в регионе приходится на территорию Таджикистана. Они составляют значительную часть водных ресурсов Центральной Азии. Их таяние оказывает негативное воздействие на государства региона.

По оценкам Всемирного банка, в условиях демографического роста, при котором численность населения Центральной Азии к 2050 году может увеличиться до 90 миллионов человек, также ожидается и дефицит воды, который, возможно, превысит 20–30 процентов. К 2100 году температура воздуха поднимется в среднем на 5–6 градусов, что приведет к раннему таянию снега, росту потребности в воде.

Поток воды в бассейне реки Сырдарьи может сократиться на 2–5 процентов, Амударью — на 10–15 процентов. Последует усиление дефицита воды. Это окажет негативное воздействие не только на сельское хозяйство, но и на гидроэнергетику. Ожидается, что к 2050 году на некоторых территориях региона эффективность гидроэлектростанций может сократиться до 20 процентов. Европейские ученыые высказывают мнение, что если не принять уско-ренных мер по рациональному использованию воды, то к 2050 году

сообществам наблюдаем тяжелую ситуацию, но не делаем нужных выводов.

В жаркие летние дни у нас в крупных городах расходуется 600–800 литров воды на душу населения. А на территории Африки такой объем воды — норма для жителей небольшого села.

В нашей стране стало уделяться большое внимание пропаганде среди населения вопросов экономии воды и культуры разумного ее использования. Постоянно изучаются водные ресурсы, количественные и качественные характеристики живительной влаги. В результате строительства водохранилищ в Узбекистане создана возможность для поливного земледелия на более чем 4,3 миллиона гектаров, развития гидротехники и рыбоводства.

Заслуживают внимания меры, осуществляемые в целях обеспечения населения чистой питьевой водой в местах, где наблюдается ее дефицит. В частности, потребности в воде 69 городов, 335 поселков и 2 902 сельских населенных пунктов удовлетворяются за счет запасов подземных вод.

Прогнозируется, что к 2050 году население земного шара достигнет 9 миллиардов. В результате изменения климата происходят катаклизмы. Продолжается сокращение и загрязнение запасов питьевой воды, распространение ее использования, засоление почв. Много пишется и о действиях людей, которые приводят к негативным последствиям, — об ускоренном развитии современной промышленности, увеличении производственных и бытовых отходов, загрязнении поливной воды химическими веществами.

Каждая капля воды на вес золота. Нам в таких условиях необходимо пользоваться ею рационально, применять водосберегающие технологии, внедрять в сфере водопользования научно обоснованные современные методы и приемы, цифровизацию. Нужно поднимать культуру разумного использования воды.

Выполнение поручений главы государства по широкому применению технологии капельного орошения, внедрению водосберегающих технологий, строительству малых водохранилищ, сокращению посева культур, требующих больших объемов воды, а также касающихся данной сферы указов и постановлений имеет большое значение, чтобы не допустить обострения в стране данной проблемы. Это оказывает решающее влияние на развитие сельского хозяйства, обеспечение продовольственной безопасности. В конечном счете страна будет смело прдвигаться к новым горизонтам прогресса и реализации благих целей.

Баходир МИРЗАЕВ,
ректор Научно-исследовательского
университета «Ташкентский институт
инженеров ирригации и механизации
сельского хозяйства» доктор
технических наук, профессор.

Акцент

По оценкам Всемирного банка, в условиях демографического роста, при котором численность населения Центральной Азии к 2050 году может увеличиться до 90 миллионов человек, также ожидается и дефицит воды, который, возможно, превысит 20–30 процентов. К 2100 году температура воздуха поднимется в среднем на 5–6 градусов, что приведет к раннему таянию снега, росту потребности в воде.

детей в мире, умерших в течение последних 15 лет из-за дефицита чистой питьевой воды, значительно больше числа погибших во время всех военных действий после Второй мировой войны.

В настоящее время на дне океанов ежегодно накапливается 260 миллионов тонн пластика. Люди ссыпаются в естественных водоемах приблизительно два миллиона тонн отходов ежедневно.

число экологических беженцев может увеличиться в пять раз.

Водопользование — тоже культура

97 процентов всех источников воды в мире непригодны для питья. Несмотря на то что питьевая вода во многих странах дорогая, все же допускается расточительство в ее использовании. В материалах СМИ,

ком для новых поколений и стимулом для формирования принципиально новой экологической культуры в современном мире.

На выставке, организованной по инициативе Министерства экологии, охраны окружающей среды и измене-

ния климата, представлено около 30 картин художников в разных жанрах. Экспозиция будет действовать до июля.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-522.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 179. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



НС ИРЦ ПРИГЛАШАЕТ

На службе студентам — во имя образования

Библиотека Ташкентской медицинской академии (ТМА) не только обеспечивает учебный и научный процесс. Она также выступает воспитателем и пропагандистом культурного просвещения студенческой молодежи.

Современная библиотека — это информационный центр, где со-средоточены отечественные и мировые ресурсы в соответствии с задачами, стоящими перед образовательным учреждением.

Основные задачи библиотеки — формирование, хранение, систематизация и предоставление ресурсов пользователям в соответствии с запросами. Библиотека как система, которая влияет на развитие информационно-образовательной среды академии, ориентируется на изменения, происходящие в последние десятилетия в сфере высшего образования.

Информационно-ресурсный центр (ИРЦ) Ташкентской медицинской академии — это современный учебно-образовательный комплекс со сложной разветвленной структурой, обеспечивающий доступ к образовательным ресурсам студентов, обучающихся на 12 факультетах, магистрантам, слушателям факультета повышения квалификации, профессорско-преподавательскому составу академии.

Задачи ИРЦ Ташкентской медицинской академии — изучение, пропаганда и распространение собственных ресурсов на платформе, так и в использовании ресурсов профильных вузов.

Все большую популярность завоевывает еще одно направление — обеспечение учебного и научного процессов в академии — предоставление ресурсов удаленного доступа, использование зарубежных баз данных через интернет.

Доступ к зарубежным ресурсам стал возможным через гранты и по подписке. В настоящее время активно используются базы: EBSCOhost, Research for life, «Консультант студента», Elibrary, Google scholar и другие.

Открытый доступ к книжным фондам и комфортные условия работы в ИРЦ, где определены места для индивидуальных занятий, особенно привлекательны для читателей.

Для студентов, проживающих в восьми студенческих общежитиях, работают читальные залы, обеспеченные книжными и электронными ресурсами. Ежедневно им посещаются свыше 500 читателей.

Коллектив ИРЦ использует инновационные формы обслуживания, что способствует формированию образа современной библиотеки как культурного и информационного центра. Современные технологии помогают активизировать читательскую и творческую заинтересованность пользователей, позволяют сделать чтение привлекательным, а библиотеку востребованной.

Стало добной традицией проводить в Узбекистане библиотечные недели — праздник книги, любви к чтению. ИРЦ академии широко отмечает его с привлечением студентов, которые охотно участвуют во всех его мероприятиях. В этом году праздник открыл проректор по духовности и просветительству профессор Т. А. Бобомурадов.

Состоялась презентация альманаха, посвященного 100-летию организации академии, которую провел студент второго курса Бобур Каримов. В праздничную программу вошли мероприятия по пропаганде литературного наследия поэтов и писателей Узбекистана, большая часть которых проводилась в читальных залах при студенческих общежитиях.

Галина КУЗЬМИНА,
директор Информационно-ресурсного центра Ташкентской медицинской академии.

Выпускающий редактор Ю. ЛОГВИНА
Старший корректор Е. ГРИОКАЛОВА

Газета сверстника М. МОРОЗОВОЙ
Итог по Уз: 22.45 Подписано в 01.45

НС ВЫСТАВКИ

Следы на песке

Варт-резиденции самаркандинского Международного университета туризма и культурного наследия «Шелковый путь» открылась выставка «Следы на песке», посвященная Аральскому морю.

В апреле художники из Латвии, Грузии, Египта, Казахстана, Южной Кореи, Великобритании, Узбекистана посетили Приаралье и отразили в картинах увиденное в зоне экологической катастрофы.

Четвертый по величине внутренний водоем в мире в результате неустойчивого земледелия и бездумного управления ирригацией практически исчез. Трагедия Арала, приведшая к появлению самой молодой пустыни в мире, признана крупней-



ком для новых поколений и стимулом для формирования принципиально новой экологической культуры в современном мире.

На выставке, организованной по инициативе Министерства экологии, охраны окружающей среды и измене-

ния климата, представлено около 30 картин художников в разных жанрах. Экспозиция будет действовать до июля.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».